

Szerkesztőség és
kiadóhivatal

Makó, Kazinczy-u. 3.

Megjelenik hétfő kivételével
minden nap.Fontosabb alkalommal hét-
főn re. gel is.

M A K Ó I FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Helyben házhoz hordva:

Félévre 3 K 50 f.
Egy hóra — K 60 f.

Vidékre postán küldve:

Félévre 7 K — f.
Egy hóra 1 K 20 f.

Hirdetések díjszabás szerint

Főmunkatárs telefon száma 63.

Főmunkatárs:
Dr. KISS PÁL.Felelős szerkesztő:
ESPERSIT JÁNOS.Szerkesztőség és kiadóhivatal
telefon száma 110.

A választó jog Makón

Makó, nov. 7.

Az egész magyar társadalom öntudatos, értelmi középosztálya már hosszú időn keresztül állást foglalt az általános, egyenlő, titkos választó jog mellett. Az összes nagyobb városok tartottak e nagy horderejű s az egész magyar állam társadalmi és gazdasági képét átváltoztató kérdésben nyilvános népgyűlést s az ott hozott határozatokat a képviselőház elé is terjesztették a törvényes formában.

Makón is vajudik az ügy. Itt már hónapok óta készülődik a függetlenségi párt, hogy pártkülömbőség nélkül népgyűlést rendezzen amellet a kardinális kérdés mellett, amely a függetlenségi és 48-as párt programjába parthatározatul felvétellett. És Makón, ahonnan az utóbbi időben minden nagy horderejű kérdés a párt programja alapján kiindult s a választójog ügye is az utóbbi választások egyik sarkpontjává lett, a népgyűlést nem tudják dűlőre juttatni.

Nem lehet dűlőre juttatni pedig azért, mert a pártvezetőség, ugv látszik vagy nem tudja, vagy nem akarja megérteni ennek a kérdésnek a horderejét.

Makó város polgársága nem maradhat távol ettől a demonstrációtól, amely az egész országban kifejezésre jutott. E város országgyűlési képviselője, a függetlenségi párt vezére, egész politikai akcióját az utóbbi képviselőválasztáson a választójog kiterjesztésére fektette. E kérdésnek élénk és minden oldalról történt megvilágítása okozta legnagyobb részt azt, hogy a legutóbbi képviselőválasztáson a pártvezér eddig még soha el nem ért többséget ka-

pott Makón. Szóval, e város polgárságának zöme érzi és tudja, hogy a magyar államnak gazdaságilag elhatárolt, eltagozódott osztályait nem lehet más uton közös cselekvésre, a társadalom átalakítására megnyerni, csak a választójog kérdésének legradikálisabb megoldása révén. És a pártvezetőség mégis huzódik, köntörfalazik akkor, amikor arról van szó, hogy óriási, nagy méretű népgyűlés keretében még általánosabbá, még közkeletűbbé tegye a választójog fontosságának megértését.

Ez súlyos hiba. Kétszeresen súlyos. Egyrészt azért, mert azt világítja meg, mintha a pártvezetőség nem volna tudában annak, hogy miről van szó, másrészt pedig arról tesz tanubizonyságot, hogy ha tudja, akkor melléktekintetek által vezéreltetve mesterséges uton, vagy lelkiismeretlen nemtörődomséggel akadályozza meg, hogy ebben a kérdésben a város polgárságának közmeggyőződése megnyilvánulhasson.

Mindakét esetet mélyen elitéljük. Mászt nem tehetünk.

Az az egy bizonyos, hogy most már ebben a későre haladott őszi időszakban a tervezett népgyűlés megtartása nem fog olyan sikerre vezetni, amelyet e város felvilágosodott és politikailag érett polgárságától elvárunk. Maga az időjárás szigorúsága fogja ezt megakadályozni. El kell tehát hagyni a népgyűlés rendezését tavaszra, annál is inkább, mert hátha a pártvezetőség mai napság, látszólagosan, szűk látóköre bővülni fog és megfogja érteni, hogy Magyarország politikai és szociális átalakulásának egyetlen orvosszere van: az általános egyenlő tit-

kos választói jog életbeléptetése.

A pártvezetőség lelkiismeretlenségét és felületességét az sem jellemzi jobban, mint az, hogy a tegnapi hirdetett értekezletre maga a pártvezetőség és elnökség sem jelent meg. Nagy horderejű és fontos politikai kérdésekben való állásfoglalás egész embereket kíván, akik aprólékos és pizliszár elfoglaltságukkal meg nem jelenésüket nem mentetik. Ha polgári állásuk gátolja őket politikai állásfoglalásuk radikális keresztülvitelében, akkor engedjék át másoknak a helyöket, akiket ebben a kérdésben sem a meggyőződésük, sem egyéb elfoglaltságuk nem fog a cselekvéstől visszatartani.

Igaz, hogy Makó város polgársága igaz érzületének ilyen uton való kifejezése nem fogja esetleg sokkal előbbre vinni a kérdést, mert hiszen a társadalmi fejlődés törvényeit sem megakadályozni, sem mesterségesen tulajágosan siettetni nem lesz képes, de nem volna méltó és igazságos dolog, hogy az e kérdésben való állásfoglalást a pártvezetőség hanyagsága, felületessége és lelkiismeretlensége meg-hiusítaná. Makó város radikálisan gondolkozó polgársága ezt nem érdemli meg.

Igy tehát nekünk csak az a megállapításunk: a pártvezetőségnek több lelkiismeretességet kell tanusítani a közügyek vezetésében s hogy e kérdést most már el kell halasztani tavaszra azért, nehogy a radikális társadalom reformáló eszmék propagálása terén mutatkozó esetleges kudarcot, a választó jog kiterjesztésének ellenségei ellenünk ki ne használhassák.

e. j.

Justh Gyula ünneplése

Huszonöt év a politikai pályán

— Lapunk tudósítójától —

Makó, nov. 7.

Tavaly mult huszonöt éve, hogy Justh Gyulát Makón országgyűlési képviselővé választották. E hosszú negyedszázad alatt a magyar politikai harcok között mindig a harc-élen küzdött városunk országgyűlési képviselője. A zászlót, melyet megválasztásakor ez a város kezébe adott, mindig fennen lobogtatta s nem érte azt azóta a legkisebb mo-csok se.

Erre a zászlóra, melyet most is Justh Gyula lobogtat előttünk, a magyar nemzet lelkéből sugárzó hatalmas szavak vannak írva. Országunk függetlensége, nemzetünk szabadsága s az igaz, őszinte liberá-lizmus és demokratia ragyogó jel-szavai mutatják a zászlóról az utat, a mely felé minden igaz magyarnak törekednie kell. És e zászló lelkesítő jelszavai nemcsak jelszavak a Justh Gyula és tábora lelkében, hanem a magyar szív legtisztább, legőszintébb vágyakozása érdekében vezér és csapata fáradság nélkül állják a küzdelmet s lankadás nél-kül — minden akadályokon, sőt a poklok minden ördögein is ke-resztül — folyton dolgozva mennek csak — előre.

Justh képviselői munkásságának huszonöt éves évfordulóját meleg ünnepek középette méltatta volt a mult évben már választó kerület-e, Makó város egész közönsége.

Azonban képviselőnk szűkebb pátriája se engedte, hogy minden ünneplés nélkül menjen el előttük ez az évforduló.

A mult hó 30-án választotta meg Csanádvármegye közönsége a me-gyebizottsági tagokat. Minden ellen-kező tendenciozus híresztelés dacá-ra se lehet elvitatni, hogy a választás a függetlenségi párt győzelmével végződött.

Tornyan is, mely Dombegyházával egy választókerületet alkot, mind a három bizottsági helyre függetlenségipártit választottak meg.

Ezt a győzelmet használta fel Torna község népe és az egész választókerület közönsége arra, hogy Justh Gyulát képviselői mu-

Ajálja a nagyérdemű közönség becses
figyelmébe ujonnan, a modern kor igényei-
o nek megfelelően berendezett üzletét o
Fővárosi elsőrangú cégeknél több éven át mint

BIRÓ JÁNOS férfi szabó Makó

Dessewffy tér 4. szám alatt. Tőkey féle-ház.

Nagy választék hazai és külföldi szövetekben.

Pontos és figyelmes kiszolgálás.

Mindennemű öltönyök a legújabb divat
szerint, izléses kivitelben, legjutányosabb
o—o o—o árban készítettnek. o—o o—o
nyújt arra, hogy a legkényesebb igényeket is kielégítem.

Elsőrendű munkások felvételnek.

ködésének huszonöt éves évfordulóján jubilálja.

Most ugyanis úgy Torna, mint Dombegyháza közönsége nagy bankettet rendezett Tornán, a hol meleg és hangos ovációkkal, szünni nem akaró éljénásokkal fogadták s egész estén ünnepelték a fia, Justh János dr. társaságában megjelent függetlenségi és 48-as párti vezért.

Az első pohárfelköszöntőt Lukács Imre tornyai plébános mondta Justh Gyulára, ki — mond többek között — oly osztatlanul és feltétlenül bírja a nemzet nagy részének őszinte tisztelőt, bizalmát, mint közéletünk kimagasló alakjai közül talán egyik sem; ki mint a függetlenségi eszmék zászlóhordozója, korszakalkotó törekvéseivel, önzetlen munkásságával, egyenes jellemével megnyerte minden magyar szívét. *Emeli poharát Justh Gyulára, mint a nemzet igazi, őszinte vezérére.*

Utána Justh Gyula emelkedett szólásra. Csanádvármegyében 25 évvel ezelőtt kezdte szervezni a függetlenségi pártot s örömmel látja annak napról-napról való erősödését, fejlődését: Öröm tölti el szívét, ha a választás eredményére gondol, mert itt a nép akarata és nem a hatalom emberei diadalmaskodtak, kitüntetés bizalmukkal oly három férfit, kik — mint gondolja — hűséges katonái lesznek. Szüksége van pártunknak a törvényhatóságban — ugymond többek között — minél több lelkes, kitartó katonára, hogy megyénk azon tisztviselői, kik önzetlenül a nemzet szolgálatába állottak s ezért a hatalom üldözésének vannak és lesznek kitéve, táborunk védősárainak alatt biztos menedéket találhassanak. Üriti poharát a választópolgároknak, de különösen a községi előljárásságra, mely a nemzeti küzdelemben kivette részét s tántoríthatatlanul állott az igaz ügy szolgálatában.

Dr. Justh János emelkedett azután szólásra s magasszónyalatu, lelkes beszédben kifejtette a jelenlegi kormány tehetetlenségét.

Az örökös házelnaplósok — ugymond — fényesen bizonyítanak a mellett, hogy az a párt, mely a nemzeti munkapárt nevét vette fel, szépet, nagyot teremteni, alkotni nem képes s minden munkája, minden tevékenysége csak a gyufa- és petroleum monopolium s több hasonló, mind a népet terhelő munkák alkotásában merül ki.

Az a párt, mely arannyal, ezüsttel sem szegyenelt többséget összetehető, most meg fogja magát beszólni választóin, mert a petroleum és gyufa árának emelkedését, a többi terhek súlyát nem ők, a mágnások, hanem a szegényebb néposztály fogja leginkább megérezni. Örömmel, büszkeséggel gondol mindig vissza kis szülőfalujára, mely ennek az áldatlan áramlatnak mindig ellen tudott állani s szívének minden melegével, lelkének hevével önzetlenül küzdött azokért a nemes célokért, melyeket a 48-as Justh-párt zászlajára ért. Emeli poharát Torna község lakosságára, kérvén őket, ragaszkodjanak továbbra is ezekhez az elvekhez, hogy bármely küzdelem, viszontagság után örömmel térhessen vissza az általa annyira szeretett szülőfalujába.

Beszélt még Filperger Andor dombegyházi nagybirtokos, megválasztott megyebizottsági tag, ki lelkes szívhez szóló szavakban kö-

szönte meg választóinak a bizalmát.

Bajcsy János dombegyházi lelkész, az ellenpárt egyik vezérfője, a Justh-pártnak az ellenpárttal szemben tanúsított lovagias eljárását fejtegette, megköszönte a szíves fogadtatást s Justh Gyulát és Torna község választópolgárait elíteli.

Elhangzott még több beszéd is, majd 11 órakor lelkes hangulatban, Justh Gyula és dr. Justh János éltesével, oszlott szét a 150 főnyi vendégsereg.

A munkásházak lakói

A viidágtól elzárva

— Lapunk tudósítójától. —

Makó, nov. 7.

Az utóbbi idők szociális törekvései alig mutathatnak fel más szebb, nemesebb, nagyobb eredményt, mint a munkásházak építése. A sok kísérletezéses között ez az intézmény tökéletesen beválnék, ha helyesen kezelnék.

Ebből a szociális munkából Csanádvármegye közönsége derekasan kivette a részét. Nemcsak hogy első volt az országban, mely munkásházakat épített, hanem ezt az intézményt annyira fejlesztette, mint sehol máshelyen. Olyan sok munkásházat építtetett.

Azonban máskor is szólunk már arról, hogy a munkásházak építése körül olyan visszasságok fordulnak elő, a melyek a házak nyújtásában nyert jótéteményt sokszor keserve teszi ezeknek a szegény munkásházi embereknek a számára.

Szép, nagyon szép ez az intézmény, de igazán áldással s olyanná, a milyen kell, hogy legyen a szegény nép számára, csakis akkor lehet, hogyha ezt az intézményt nem éppen egy-két három utcából álló épületpont alakjában dobják oda, hanem mindarról is gondoskodnak, a mi még ehhez az ott lakó község érdekében okvetlenül szükséges.

Ilyen szükséges dolog, a miről nem akar senkise gondoskodni, nagyon sok van még a munkásházak között.

Ezuttal csak a kenyérvári-munkásházbeliek keserves helyzetéről akarunk szólni úgy a mint ezek a szegény emberek ma előttünk elpanaszolták.

Nyolcvanhét munkásház van egy csomóán a kenyérváróban. Nyolcvanhét család körülbelül négy-öt száz főből álló népességgel. Nagyon sok erdélyi falucska van, a melynek nincsen ennyi lakosa. Már ezért is nagyon érdemes arra, hogy a hatóságok figyelme ne kerülje el az itt lakó községünket.

Ezek a szegény emberek most — mondhatni — el vannak zárva az anyavárostól. Nincsen a várossal összekötő utjak, különösen most ebben a rendkívül esős, sáros időben.

A bánomi és soványi szálló-gazdaságnak a közkórház mellett elvonuló dűlőútja volt eddig a közlekedő utjak. Ezen jártak ki s be a kenyérvári munkásházaiak.

Azonban így esős időben olyan feneketlen sáros ut ez, hogy szinte csak meztelb lehetne rajta járni, mert a lábbelít leveszi a ragadós mély sár az ember lábáról. A ma-

kói nép legfontosabb járművel, a talicskával egyáltalán nem lehet közlekedni. Kocsija meg nincsen a szegény munkás népségnek.

Ha egy-egy kenyérvári ember mostanában keresztül gázol befelé a városba ezen az uton, a közkórház mellett egész órahosszára meg kell állnia, hogy legalább annyira letakarítsa magáról a sárát, hogy benn a városba emberek közzé jöhessen.

Van ugyan még két utjak, a Kelemenhidon át s másik irányban a református új temetőn át, de — a mint tudjuk — ezek óriási körtűl utak és igazán kelletlenség volna a kenyérváriakat ezekre az utakra szorítani akkor, a mikor a várossal akarnak érintkezni.

Ezeket a nyomorúságokat csak tetézi, hogy a munkásházak közt még nincsen iskola se. Képzhetők már most, hogy miként járnak be a messze városba ilyen uton át a kis iskolások. A mikor reggel jókor elindulnak a szülői háztól, igazán a kész betegségekbe indul valamennyi. Ez a körülmény, a gyermekek sorsa fölött való aggodás készítette különösen a kenyérváriakat, hogy kérelemmel járultak a bánomi és soványi gazdaság elé. Azt kérték, hogy engedje meg nekik a gazdaság ezen az uton egy téglagyalogjárának a kiépítését. Ezek a szinte egyik naptól a másikra tengődő nincsetlen emberek megerőteltéssel ők magok akarták összehozni a saját zsebükből a járda építésének a költségeit.

Am a gazdaság határozott kérelmük fölött: nem engedi meg a járda építését, sőt mostantól fogva azt is eltiltja, hogy a kenyérváriak ezen az uton egyáltalán járjanak. Csodálkozunk ezen a határozaton, mely semmiképpen sem hordozza magán a humanizmus bélyegét. Am, ha a szigorú jog szerint vesszük — joguk van hozzá. Nem is gondolják, hogy summum jus summa injuria, a legszigorubb jog a legnagyobb jogtalanság.

Most aztán igazán elzárták a munkásházbelieket a várostól. Gyermekeiket egyáltalán nem képesek beengedni a városban levő iskolákba. Kénytelenek iskolázatlanul hagyni.

Negyvenen jártak ma a kenyérváriak hatóságáról hatóságra a városban, hogy segítsenek a bajokon. Nem mentek semmire. A város polgármestere Galambos Ignác dr. mutatott velük szemben legtöbb jóindulatot. Jegyzőkönyvet vétetett fel velük s megígérte, hogy a mennyire csak hatásköre engedi igyekszik segíteni a kenyérvári munkásházbeliek tarthatatlan helyzetén . . .

Hát kell is segíteni, a város ezen lakóin. Ha másként nem lehet, ki-sajátítás útján kell nekik utat nyitni az anyavárossal való közlekedésre.

Hinni akarjuk, hogy a hatóság megteszi most már a kötelességét. Most azt is panasztolták, hogy ez utmizériájuk ügyében már előzőleg két kérvényt is küldtek a vármegyéhez, a mely házaikat építette, de egyik kérvényükre se kaptak még csak választ se.

Ezt a 4-500 embert pedig nem szabad ott a kietlen sárteger közepén magára hagyni! A hatóságoknak kötelessége a segítés.

Vessző.

Lapelárusító fiúk felvételnek a kladóhivatalban.

NAPI HIREK

— A közigazgatási bizottság ülése. Csanádvármegye közigazgatási bizottsága e héten, szerdán délelőt tartja meg Jakabffy István főispán elnöklésével november havi rendes ülését.

— Az iparosok és a piac rendezése. A makói ipartestület tegnap délután Lélek István elnöklésével népes értekezletet tartott a piac rendezése ügyében. Az ipartestület nagy többsége nem helyesli Rákossy Gyula rendőrkapitányt az a tervezetét, mely szerint a piacot rendezni akarja. Az iparosok és jó részben a főtéri kereskedők is ma délelőtt küldöttségileg jelentek meg ez ügyben Galambos Ignác dr. polgármesternél. A polgármester akként intézkedett, hogy mielőtt a piacrendezés ügyét a közgyűlés elé térjesztené, a rendőrkapitány előtt holnap, kedden délután három órakor az iparosok és kereskedők megtárgyalják a piac rendezés ügyét és ez ügyben helyszíni szemlét is tartanak.

— Megfelelő választás. Makó városában, mint ismeretes, a múlt hó 23-án választották az ipar-és kereskedelmi kamarának kütagjait. E választás ellen 5 rendbeli panaszt, illetve felebbezést adtak be az érdekeltek. A beadott felebbezések leginkább azt sérelmezik, hogy a központi albizottság nem várt a kitűzés napjától a választásig négy hetet, hanem csak tizenhárom napot, mi törvényellenes. De más hiba is történt a választásnál, nevezetesen az, hogy Makó város nem gondoskodott arról, hogy a választás napján hatóságai bizonyítványt szolgált volna, azoknak, kik a választási lajstromból kimaradtak.

— A drágaság ellen. Ebben az országban nem sokáig türehtetlen már a megélhetés a drágaság miatt. Az O. M. K. E. elnöksége ma arról értesítette Iritz Gyulát, a helybeli kereskedők egyesületének és az O. M. K. E. csanádvármegyei fiókjának elnökét, hogy az országban tapasztalható kisdérágaság megszüntetésére az agráriusok ellen mozgalmat indított. Arra kéri az elnökséget, hogy e mozgalom támogatására nem csak a vezetése alatt álló egyesületeket, hanem a társ egyesületeket is nyerve meg. A mozgalomnak az a célja, hogy a husdrágaság megszüntetésére a szerb határt nyissák meg az élő állatok behozatalára.

— Közgyűlés a megyén. Megemlékeztünk már arról, több sürgős ügy rendkívüli közgyűlés egybehívását tevén szükségessé, azért a főispán ennek napját november hó 12-ének (szombat) délelőtt 10 órájára tűzte ki. A rendkívüli közgyűlésen a következő ügyek fognak tárgyaltni.

1. A vármegye alispánjának előterjesztése a munkásház építés felállításához megszavazott 400000 korona kölcsön felvétele tárgyában s ezzel kapcsolatosan a Pesti Hazai Első Takarékpénztár részvénytársaság ajánlata.

2. Ugyanannak előterjesztése Teltsch Adolf makói lakossal utasznalat iránt kötött szerződés elfogadása iránt.

3. Ugyanannak előterjesztése a Makó-csanádpalotai törvényhatósági közút építéséhez szükséges

földterület megvételére vonatkozó szerződés elfogadása iránt.

4. Makó város képviselőtestületének határozata a nyugdíj intézmény létesítésére vonatkozó javaslat elvetése iránt s ez ellen dr. Galambos Ignác polgármester felelőssége.

5. Ugyanannak határozata az új széképület épitésére vonatkozó javaslat elvetése tárgyában s ez ellen dr. Galambos Ignác polgármester felelőssége.

6. Nagybányhegyes község képviselőtestületének határozata Bagyinka Endre okleveles gyógyszerész által kérelmezett gyógyszerár felállítására tárgyában s ez ellen dr. Löffelmann Félix községi orvos felelőssége.

7. Makó város képviselőtestületének a fogyasztási adóhivatal alkalmazottainak juttalmazása tárgyában s ez ellen Kókényesi Géza felelőssége.

8. Dombegyháza község képviselőtestületének határozata az Országos Gyermekvédő Liga tagjai sorába belépése iránt.

9. Községi költségvetések és számadások.

— A választó kerületek új beosztása. Szentpéteri József városi képviselő ma délelőtt indítványt adott be Makó város képviselő testületéhez, melyben a Makón levő 13 választó kerületnek célszerűbb beosztását javasolja. Az indítványt a hétfői közgyűlésen tárgyalja a város képviselőtestülete.

— A gyermekekért. A nemes célt szolgáló országos gyermekszanatórium érdekében leiratot intézett a belügyminiszter városunkhoz, azt ajánlva a törvényhatóság és a város közönsége figyelmébe, hogy a gyermekszanatórium karácsonyi gyűjtését pártoljuk. Ezt mindenesetre, meg is érdemli a szép célt szolgáló egyesület.

— Egy út megnyitása. Makó város képviselőtestülete néhány hónappal ezelőtt elzáratta a soványi szőlőkbe vezető melléautót. A munkásházak lakói azonban ez által csak kerülő utako juthattak lakásaikhoz. Minthogy ez a körülmény a munkásházak lakóira igen sérelmes volt, azért ma délelőtt Szakács Márk elnöklété alatt köldötttségben voltak a polgármesternél és kérték az utako megnyitását. Galambos Ignác dr. polgármester a köldötttségnek megígérte, hogy az ügyet meg fogja vizsgálni és azt az érdekeltek óhajának megfelelően fogja elintézni.

— A honvédi vizek lecsapolása. Ma délelőtt Vig Pál városi képviselő vezetésével a Honvéd városrész lakói közül egy nagyobb köldötttség járt a polgármesternél a honvédi vad vizek lecsapolása érdekében. Galambos Ignác dr. polgármester megnyugtatta a köldöttséget azzal, hogy ezeknek a vadvizeknek a levegőt megfertőztető mocsaraknak s levezetése most van éppen munkálat alatt és rövid időn belül teljesítést is nyer.

— Az Acsev és a szőlőbirtokok. Sok szó esett már lapunkban is arról, hogy az Aradcsanádi vasutak igazgatósága elzáratta a sineken át a szőlőbirtokoknak a Szent Lőrinci és a Losi szőlőkbe való közlekedést, így azok akadályozva vannak terményeik szállításában. Görbe Imre városi képviselő, tekintettel arra a körülményre, hogy a szőlő tulajdonosoknak több, mint

30 éve meg volt itt a szabad költözködési joguk, sőt a pálya udvar közelében még dűlő ut is vezetett a szőlőkbe, ma indítványt adott be a város képviselőtestületéhez, melylyel a régi állapotnak visszaállítását célozza. Az indítványt legközelebbi közgyűlésén tárgyalja a város képviselőtestülete.

— Szünlk a kolera. Az utóbbi időben a vármegyék alispánjai a terjedő kolera járvány miatt egymásután szüntették be az országos vásárokat és erről átiratilag értesítették Makóvárosát is. A kolera járvány úgy látszik, hogy mégis elkerüli Magyarországot, ezért most már az egyes alispáni hivatalok arról értesítik Makóvárosát, hogy a kolera miatt elmaradt országos vásárokat mikor tartják meg. Ma például Nyitra vármegyéje alispáni hivatala értesítette Makóváros tanácsát egy csomó országos vásár megtartásáról, melyek a kolera járvány miatt szeptember havában nem voltak megtarthatók.

— Megvadult lovak. Fekete Antal gazdálkodó ma délelőtt egyik fötéri üzletben vásárolt. Míg ő az üzletben járt, lovai valamitől megijedtek és elfutottak. A lovak örült vágatással rohantak végig a fötérren, majd a Szegedi-utcán. Végre azonban megállították és semmiféle kárt nem tettek.

— Megszökött diákok. Draguly Vazul és Simon György makói diákok néhány nappal ezelőtt nyomtalanul eltávoztak a városból és országos körözésüket elrendelte a hatóság. Ma aztán a szegedi rendőrség elfogta őket és Makóra kísérte.

— Kóbor lelencek. A szegedi gyermekmenhely igazgatósága ma arról értesítette Makóváros rendőrkapitányi hivatalát, hogy a menhelyről Tóth János, Grün Zsarkó és Kisvárdai János nevű lelencek elszöktek. A rendőrhatalóság körözi a kóbor lelenceket.

— Lökötés. Tegnap délután Lenkei Károly szódavíz gyáros megállított kocsiával egyik bormérő helyiség előtt. Míg ő bent járt, ismeretlen tettes elhajtotta a kocsit és a szódát eladta, azután pedig a lovat kihajtotta a szőlők közé és ott hagyta, csak ma reggel találta meg a szegény lovat József András csősz, de a lo annyira át volt ázva és fázva, hogy nem tudott menni. A rendőrség ma ifju Kis Pál személyében kinyomozta a tettest, kit tekintettel arra, hogy már többször volt büntetve, letartóztatták.

— „Közelg a tél“. E címen köldött mult heti cikkünknek a visszhangjaként a következő sorokat vettük: „Tekintetes Szerkesztő ur! B. lapjában megjelent „közelg a tél“ című közleménye folytán tíz (10) koronát a szegény gyermekek felruházási alapja javára, tíz (10) koronát pedig a szegény gyermekek levesosztási alapja javára köldök. Kérem, sziveskedjék ez összegeket rendeltetési helyökre juttatni. Tisztelettel vagyok Végh Pál, pénzügyi titkár“. — A vett 20 koronát holnap rendeltetési helyére juttatjuk, az adakozás pedig önmagát dicséri.

— Anyakönyvi hírek. Házasságot kötöttek: Fodor Imre, Bíró Juliánnával, Nagy István, Vadlövő Juliánnával, Csorba Imre, Fodor Erzsébettel, Borbély József Király Ilonával, Dégi Imre, Horváth Erzsébet Özy Cene Péternével. — Elhalásk: Stancsul Dezső fél órák, Borbély Katalin Kovács Istvánné 56 éves korában.

Makói Uránia Színház.

Soha Ilyet!!

Ön nem is tudja??!

Mit?

Hogy az „URÁNIA“ színház ma Kedden

este szenzációs előadást tart.

Gyönyörű új képek!

Pazar műsor!

Nézzé meg! okvetlen!

Helyárak: I. hely 80, II. hely 60, III. hely 40, karzati ülő 50, karzati állóhely 20 fillér.

Kedvezményes bérletfüzetek válthatók Endrei Márton és Vészi Dezső urak üzletében, este a a pénztárnál.

Tisztelettel:

AZ IGAZGATÓSÁG.

Új egyesület Makón

A kereskedői alkalmazottak egyesülete

— Lapunk tudósítójától —

Makó, nov. 7.

A tegnapi napon egy új egyesülettel szaporodott városunkban az egyesületek száma. A makói kereskedelmi alkalmazottak kik városunkban tekintélyes számban vannak, szükségét látták a tömörülésnek és annak megvalósítását a tegnapi nap folyamán megalakított új egyesületben biztosították is. Az ünnepélyes megnyitót a Naschitz féle házban, az új egyesület helyiségében délelőtt 11 órakor volt.

A kereskedelmi alkalmazottak tömörülését élénk figyelemmel és jóindulatu pártfogással kísérték maguk a kereskedők, kik alkalmazottaik alakuló közgyűlésén igen sokan vettek részt.

Magáról az alakuló közgyűlésről az alábbi tudósítást közöljük:

A szép számmal megjelent tagokat, valamint a vendégeket Schwartz Herman elnök leendőletes szavakkal üdvözölte és ennek keretében megnyitotta a közgyűlést.

Utána Bódi Lajos titkár tartott előadást az egyesület céljáról. Beszédében különösen kiemelte az önképzést, melyet az egyesület első és legfontosabb céljaul tűzte ki.

A vendégek között jelen volt Kozma János dr. is, ki nyomban az egyesületi titkár előadása után emelkedett szólásra és tömörülés szükségességéről és s kereskedelmi alkalmazottak önképzéséről mondott nagy figyelem között beszédet.

Az alakuló közgyűlést Schwartz Herman déli 12 órakor zárta be.

Az új egyesület alakuló közgyűlése alkalmából nyomban megkezdte társadalmi működését is, a mennyiben este fényes bankettre gyűltek össze az egyesület tagjain kívül igen sokan a kereskedők köréből is.

Több talpra esett felköszöntő is hangzott el. A kedélyes társaság a késő éjjeli órákig együtt maradt.

REGÉNY.

A zsidó kántor leánya.

Írta: Egy volt 48-as honvédtüzér.

(8)

A mikor Szidike elővette hárfáját és szerény kis házuk nyitott ablakában a holdvilágos estéken végig futott ujjával annak hurjain, az egész falu népe az utcára sietett és ott letelepedett ki ki a saját háza elé, hogy hallja és gyönyörködjék a remek hangu Szidike dalaiban, melyeket oly melegen, oly bensőségesen tudott előadni; az uri nép pedig ott sétált ilyenkor végig utcahosszat Szidikeék ablaka közelében, élvezte, szinte szívta magába azokat a szép román-czokat és népdalokat, miket Szidike még Pozsonyban megtanult. Dehogy háborgatták volna ilyenkor ezt a dalos esti csattogó fülemilét.

Szidikeék háza közel volt a faluvéghez, azután következett egy terjedelmes füzes.

E füzesnek egyik fájához támaszkodott egy deli férfialak mindannyiszor, valahányszor Szidike az estéket be szokta aranyozni az ő kedves dalaival.

Hallgatta a férfi, hallgatta és szenvedett úgy hogy néha majd a bódulat fogta el; mikor egy-egy szívhez és szerelemről szóló népdal hagzott el a hárfa mélabus akkordjai mellett Szidike ajkáról, ilyenkor ki-kitörtek a férfi ajkáról magában szinte visszhangkép a keserű szavak: „Ur Isten! Minek is küldted ezt a kis ördögöt, ezt a kis boszorkányt falunkba. Addig, míg ő itt nem volt, addig, a míg nem láttam őt, oly boldog voltam, csendes volt a szívem, mint az álló patak és most, hogy itt van, mióta megismerem őt, mióta a falu angyalának nevezik őt, szívem nyugalma oda van. Felkavarodott velem a világ.

(Folyt. követc.)

Jórávaló, fiatal

== Kocsist ==

november 15-iki belépésre keresek.

Jelentkezni a déli órákban Hunyadi-utca 19. szám alatt lehet.

Dr. Diósszilágyi Sámuel.

Önt is érdekli, hogy **Károlyi Mihály** megnagyobbított főtéri festék kereskedésében **Óriási raktárt**

talál a legjobb **száraz- és olajfestékekben.** Padló, koci és-butor **lackok.** Parket és fenyőpalló **viasz.** Pormentesítő **olaj.**

Zománcmázak. Brunolin, politur. Aranyozók, szivacs, szarvasbőr, Aszfalt és kátránylemezek szavatolt jó minőségben kaphatók.

Terpentin, benzín, petrole-elsőrendű gépkendő **olajok és zsírok.** Saját készített **meszelők, kefék, ecsetek** — dus — választékban.

A MAKÓI „FÜGGETLEN UJSÁG“

ujjonnan és motorerőre berendezett

könyvnyomdája 

készít mindenféle nyomtatványt

izlésesen, modernül,

jutányosan.  

Hirdetések árszabás szerint.

Telefon szám 110.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kazinczy-utca 3 szám.  

Kiadó üzlethelyiség!

esetleg műhelynek is az

Iritz Sámuel özvegye cég

Főtéri házában a Hunyadi-utcai

o o o felőli oldalon. o o o

Gyümölcsfa eladás.

Tisztelettel értesitem Makó város n. é. közönségét, hogy nálam közel kétezer féle :: :: ::

gyümölcsfa van **eladó,**

u. m.: alma, körte cseresnye és meggyfa, darabonként 20

krajcárért.

Tudakozódni lehet a helyszínen a hosszú hegyben, vagy

Vér Pál

tulajdonosnál, Kelemenhid, Oroszlán-utca 49 szám.

Eladó szőlő-föld.

Patkos Istvánnak az új-kortyogóban levő 1 napos szőlő földje örökaron

szabadkézből **eladó.**

ooo Tudakozódni lehet: ooo

Szentpéteri Sámuellel

2463. szám alatt Rákócy-utca.

Ha ŐSZÜL a haja

ooo **Lukács-féle** ooo

Hajregenerátort

használja.

Teljesen ártalmatlan szer, mely rövid használat után vissza adja az őszhajnak eredeti színét, fiatalkori szépségét, rugókonyságát Sem kezdet, sem ruhát nem piszkít. Használati utasítás minden üvegen.

Kapható egyedül

Lukács Ferenc

Megváltó gyógyszerárában Aradi-u.

A Szlovenszák-féle házban két bolti helyiség és egy lakás olcsón és azonnal **kiadó.** 

Értekezhetni:

dr. Dózsa Simon

ügyvéd irodájában.

Ismerettséggel

bíró emberek fénys

mellékkeresetre

tehetnek szert. — Ajánlatok e lap kiadóhivatalában intézendők.

Olcso bevasárlási forrás!

Megnyilt Király Lajos

Női divatáruháza Rotter Gyula

mellett a „Korona szálloda“ átellenében.

Olcso árban lehet beszerezni a legdivatosabb **női kabátokat.** Nagy raktár fehérneműekben: **női ingek, háló kabátok, és nadrágok, Clot, lüszter, schiffon alsók és kötények, Csecsemő és intézeti leány kelengyék, női Sapkák. Gyermek ruhák, Szörnye gallérok és muffok.**

Nagy választék Szövet és csipke blúzokból és szövet aljakból.

Szabott árak!